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Aufgabe 1. Wir betrachten den Endomorphismus

f : Mat(n,K) −→ Mat(n,K), A 7−→ At,

der eine n × n-Matrix auf ihre Transponierte abbildet. Verifizieren Sie, daß
f trigonalisierbar ist, und bestimmen Sie die Jordan-Normalform von f .

Aufgabe 2. Sei V ein endlich-dimensionaler K-Vektorraum und f : V → V
ein trigonalisierbarer Endomorphismus. Zeigen Sie, daß es einen diagonal-
isierbare Endomorphismus fd und einen nilpotentne Endomorphismus fn :
V → V gibt mit f = fd + fn und fd ◦ fn = fn ◦ fd.

Aufgabe 3. Sei f : V → V ein Endomorphismus, dessen charakteristischen
Polynom und Minimalpolynom von der Form

χf =
r∏

i=1

(T − λi)
mi und µf =

r∏
i=1

(T − λi)
mi−1

für paarweise verschieden Skalare λ1, . . . , λr ∈ K. Bestimmen Sie die Jordan-
Normalform von f .

Aufgabe 4. Sei A ∈ Mat(n,K) eine trigonalisierbare Matrix. Zeigen Sie
mittels Jordan-Normalform, daß A zu seiner transponierten Matrix At kon-
jugiert ist.

Abgabe: Bis Mittwoch den 3.6. um 11:00 Uhr in den Zettelkästen.


